

О. Н. Волкотрубова

ВРЕМЯ ВОЗМОЖНОСТЕЙ

27 мая, в Общероссийский день библиотек, министерством культуры Хабаровского края было проведено совещание, приуроченное к этой знаменательной дате, в режиме видеоконференцсвязи. Темой рабочей встречи стала практика работы общедоступных библиотек Хабаровского края в условиях ограничений, связанных с новой коронавирусной инфекцией.

В совещании приняли участие представители краевого министерства культуры, отделов культуры администраций муниципальных образований края, директора и специалисты краевых и муниципальных библиотек и библиотечных централизованных систем, подведомственных министерству культуры, — всего 51 человек.

Открыл рабочую встречу министр культуры Хабаровского края А. В. Федосов. Он поздравил присутствующих с профессиональным праздником: «Библиотеки Хабаровского края, оставаясь одними из самых востребованных учреждений культуры, активно формируют и используют электронные информационные ресурсы, внедряют инновационные формы работы, реализуют яркие творческие проекты. Просветительская деятельность библиотек края, направленная на продвижение книги и чтения, способствует самообразованию, творческой реализации, патриотическому воспитанию и росту общественной активности граждан». Отдельно министр подчеркнул активность библиотек, проявившуюся в сложившейся эпидемиологической ситуации, — таким образом они «продемонстрировали высочайший профессионализм, креативность и техническую готовность». Заканчивая свою поздравительную речь,



*Министр культуры Хабаровского края
А. В. Федосов.*

Александр Вячеславович поблагодарил всех работников библиотек и ветеранов библиотечного дела за преданность избранному делу и пожелал «новых свершений и благодарных читателей, ярких идей, благополучия и здоровья».

В ходе совещания были рассмотрены проблемные вопросы и практики работы краевых государственных, муниципальных библиотек в условиях ограничений, связанных с новой коронавирусной инфекцией.

С докладом выступила генеральный директор Дальневосточной государственной научной библиотеки Т. Ю. Якуба, рассказав собравшимся об изменениях и о новых формах работы ДВГНБ и общественных библиотек Хабаровского края за период с конца марта по 20 мая 2020 года.

Так, сотрудниками Информационно-вычислительного центра ДВГНБ было разработано семь учебных онлайн-курсов «Как пользоваться электронными библиотеками» для удалённого пользователя. На разных интернет-площадках (в первую очередь на сайте ДВГНБ <http://www.fessl.ru/>) велась масштабная работа по продвижению электронных информационных ресурсов, услуг и продуктов библиотеки. Был открыт доступ к 38 полнотекстовым базам данных, электронным библиотекам и архивам для чтения и скачивания в полнотекстовом формате (это миллионы документов как на русском, так и на иностранных языках). Продолжал свою обычную работу электронный каталог. Не прекращала обслуживания электронная доставка документов, которая позволила населению заказывать и получать электронные копии статей из журналов, газет, сборников, фрагментов книг, хранящихся в фонде библиотеки. На сайте ДВГНБ была доступна виртуальная справочная служба, давались консультации по телефону. Сотрудники помогали пользователям в поиске книг, газет, журналов, библиографической, фактографической информации. Были проведены виртуальные выставки, обзоры, видеоэкскурсии, онлайн-викторины, организованы онлайн-трансляции, творческие мастер-классы, участие в различных акциях, в том числе в «Библионочи». Запись в библиотеку также проводилось в означенный период в режиме онлайн.

Помимо этого, было запущено несколько онлайн-проектов в поддержку чтения: «Что читать о Хабаровском крае», «Золотой фонд русской литературы», «Писатели-фронтовики Хабаровского края», «Читаем сказку вместе», «Библио-оригами», «Школа рисования» и т. д.

Как рассказала Татьяна Юрьевна, библиотеки Хабаровского края активно перестроились в этот период и смогли масштабно развернуть свою деятельность в виртуальном пространстве. Ими были разработаны и запущены

в Интернете сотни интересных мероприятий. Празднование 75-летия Великой Победы стало главной темой для всех библиотек края.

В Бикинском районе прошёл конкурс сочинений «Детство, опалённое войной». В Ванинском районе были проведены поэтический видеомарафон «Я расскажу вам о войне», видеопрезентация «Читаем вместе о войне», военно-исторический диктант «Вехи Победы», участие в котором приняли более 600 жителей района. В библиотеке-филиале № 10 посёлка Березового Солнечного района состоялись онлайн-концерт, виртуальная выставка музейных реликвий — биографий ветеранов «Автографы Победы». В Хабаровском районе на YouTube размещена виртуальная экскурсия по Модельной библиотеке села Чёрная Речка.

В Советско-Гаванском районе Центральная библиотека имени М. Горького запустила на своём сайте и в соцсетях краеведческую акцию «Помни меня». Проект предусматривает публикацию военных историй о жителях района из семейных архивов.

В Амурском районе реализован литературный онлайн-фестиваль «Читай, Город!», были проведены встречи с поэтессой Алёной Безуглой, с актёром и режиссёром Хабаровского театра юного зрителя Петром Нестеренко, с писательницей Татьяной Троценко.

В Вяземском районе провели поэтический флешмоб, мастер-класс от творческой мастерской «Чародеи» и викторины, посвящённые творчеству С. А. Есенина.

Все библиотеки Хабаровского края принимали участие во всероссийских и международных мероприятиях, таких как: «Читаем детям о войне», «Окна Победы», «75 слов Победы», «Эстафета памяти», «Бессмертный полк онлайн», «Библионочь».

В заключение Татьяна Юрьевна отметила, что, несмотря на некоторые сложности, связанные с отсутствием живого общения и полным переводом работы в виртуальное пространство, библиотеки уверенно осуществляют свою деятельность в новых реалиях. Тем более что в Интернете библиотеки давно активно и плодотворно присутствуют. «Считаем, что после выхода из режима самоизоляции и возвращения к живой книге и живому общению, необходимо продолжать работу по созданию и распространению цифрового контента и услуг как неотъемлемой части современного информационного мира», — подчеркнула Т. Ю. Якуба.

Точку зрения Татьяны Юрьевны разделили все собравшиеся. Действительно, режим самоизоляции вскрыл дотоле не полностью востребованный

потенциал библиотек в электронной среде. Как отметила в своём докладе директор Хабаровской краевой детской библиотеки имени Н. Д. Наволочкина О. А. Ракова, сейчас открылось больше возможностей для расширения аудитории, продвижения чтения. «Сегодня мы активно предлагаем своим читателям воспользоваться удалённым доступом к электронным ресурсам и онлайн-услугам, которые оказываются на официальном сайте учреждения, воспользоваться удалённым доступом к электронному каталогу, получить услуги по онлайн-продлению книг, по выдаче книг из мобильной библиотеки «ЛитРес», — отметила Ольга Алексеевна.

Она рассказала о том, что на сайте библиотеки можно почитать оцифрованные книги Николая Дмитриевича Наволочкина, послушать аудиофрагменты произведений писателя, а также совершить виртуальную экскурсию по экспозиции «Дом-музей Н. Д. Наволочкина».

В режиме онлайн-трансляций библиотекари ежедневно рассказывают на канале библиотеки в YouTube о лучших произведениях отечественной и зарубежной литературы, предлагают вниманию детей и подростков литературные часы «Читаем вслух», обзоры книг, сказки вслух для самых маленьких посетителей. Был организован цикл трансляций «В помощь школьной программе», «Рассказы о войне», «Творчество А. Лиханова», «Наш Н. Наволочкин» и другие.

В означенный период состоялись праздничные театрализованные программы, посвящённые Дню Победы — «Этот день мы приближали, как могли...» (9 мая) и Дню семьи — «По секрету всему свету» (15 мая), готовится интересная программа ко Дню защиты детей «Детство это...?!». Всего с 28 марта по 22 мая было подготовлено более 65 трансляций. Актуальное расписание онлайн-трансляций оперативно размещается на сайте учреждения и в группах библиотеки в социальных сетях.

В онлайн-режиме библиотекой проведён краевой конкурс «День Победы в моей семье». Всего было подано 37 работ (буктрейлеры, литературные очерки). Итоговый протокол был размещён на сайте учреждения (<http://www.kdb27.ru/ru/event/project/den-pobedy-v-moej-seme/>).

Как отметили все участники совещания (и это было подчёркнуто во всех четырёх докладах, заслушанных собравшимися), активность удалённых пользователей в период с конца марта по 20 мая, бесспорно, выросла. Так, О. А. Ракова привела следующую статистику по посещаемости всех онлайн-активностей Хабаровской краевой детской библиотеки имени Н. Д. Наволочкина: за период с 20 марта по 20 апреля она составляла 12 784, за период с 20 апреля по 20 мая — 17 957.

Т. Ю. Якуба озвучила следующие данные по активности на сайте ДВГНБ: с 1 апреля по 26 мая сайт посетили 24 582 человека, из них около 10 тысяч — это число обращений к электронным полнотекстовым библиотекам и архивам. Для сравнения: в прошлом году за этот же период сайт ДВГНБ посетили 10 850 человек.

Поэтому все единогласно разделили позицию, что и в дальнейшем библиотекам Хабаровского края, подведомственным министерству культуры (а их на сегодня 307), необходимо продолжать работу по этому направлению и качественно наращивать своё присутствие в виртуальном пространстве.

Фотография предоставлена министерством культуры Хабаровского края.